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MAZOWIECKIE SAMORZADOWE
CENTRUM DOSKONALENIA NAUCZYCIELI
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MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA
KONKURS MATEMATYCZNY DLA KLAS IV-VIII
UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA MAZOWIECKIEGO

ETAP REJONOWY 2023/2024

Uczen maksymalnie moze zdoby¢ 20 punktow.

Za poprawne rozwigzanie zadania zamknigtego uczen moze zdoby¢ maksymalnie 1 punkt,
a za zadanie otwarte 2 lub 3 punkty. Za kazde poprawne i petne rozwigzanie zadania
otwartego, inne niz przewidziane w schemacie punktowania rozwigzan, nalezy przyznaé
maksymalnag liczbg¢ punktow.

ODPOWIEDZI DO ZADAN ZAMKNIETYCH

Nr zadania 1. 2. 3. 4.

Maks. liczba punktéow 0-1pkt | O0-1pkt | 0-1pkt | 0-1pkt

Prawidlowa odpowiedz F, F B., D. A., D. N-C.
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ROZWIAZANIA ZADAN OTWARTYCH
Zadanie 5. (0-2 pkt)

Wsrod czterech kolejnych liczb naturalnych, z ktérych najmniejsza jest parzysta, iloczyn dwoch
liczb nieparzystych jest o 35 wigkszy od iloczynu dwoch liczb parzystych. Oblicz $rednig
arytmetyczng tych czterech liczb.

1 sposob

Uczen:
1. Zapisuje te liczby w postaci wyrazen, zapisuje rOwnanie i rozwigzuje je. 1p.
2n, 2n+1, 2n + 2, 2n + 3,
2n+1)(2n+3) —35=2n(2n+2)

An? +6n+2n+3—35=4n%+4n

4n = 32,
zatemn = 8.
2. Podaje te liczby i oblicza ich $rednig arytmetyczna. 1p.

Te liczby to: 16, 17, 18, 19.

. . 16+ 17+ 18+ 19 _ 70
Srednia arytmetyczna = — == 17,5.

Uwaga. Jesli uczen najmniejszq z czterech liczb oznaczy jako n zamiast 2n i otrzyma
rozwigzanie N = 16 oraz obliczy poprawnie srednig arytmetyczng, bez komentarza, ze
n jest liczbg parzysta, 10 otrzymuje maksymalng liczbe punktow.
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Il sposob

Uczen:
1. Zapisuje w postaci wyrazen te liczby oraz ich §rednig arytmetyczng np.:
n, n+1, n+ 2, n+3,

n+n+1+n+2+n+3_4n+6
4 T4

=n+1,5.

2. Uktada rownanie korzystajgc z warunkoéw zadania, rozwigzuje je i oblicza Srednig
arytmetyczng.

n+1)(n+3)—-35=nn+2)
n+3n+n+3-35=n*+2n
2n = 32,stadn = 16.

Srednia arytmetyczna to 16 + 1,5 = 17,5.

1p.

1p.

Zadanie 6. (0-2 pkt)

Na parkingu pewnej galerii handlowej ponumerowano miejsca kolejnymi liczbami naturalnymi
zaczynajac od 1. W tej numeracji 60 razy uzyto cyfry 8. Oblicz, ile maksymalnie miejsc moze

by¢ na tym parkingu.

Uczen:

1. Przeprowadza analiz¢ zadania, np. za pomocg nast¢pujacego rozumowania:
Od 1 do 79 jest 8 6semek.

Od 80 do 100 jest 12 6semek, zatem w pierwszej setce jest 20 6semek.

Tak samo jest w drugiej i trzeciej setce, czyli razem w jest 60 6semek.

2. Oblicza, ile maksymalnie miejsc moze by¢ na tym parkingu.

Wyczerpano juz wszystkie 6semki, ale nie bedzie 6semki do numeru 307. Zatem na
tym parkingu moze by¢ maksymalnie 307 miejsc.

1p.

1p.
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Zadanie 7. (0-3 pkt)

Dana jest prosta AB. PunktC lezy w odleglosci V6 od prostej AB, w odlegtoici 2v/6
od punktu A oraz w odlegtosci 2v/2 od punktu B. Wyznacz miare kata ACB. Rozwaz wszystkie

mozliwoSci.

1 sposob

Uczen:
1. Ustala mozliwe potozenia punktu C.

| przypadek Il przypadek

b1 i

2. Wyznacza miare¢ kata ACB w | przypadku.

Trojkaty ADC i CDB sg prostokatne, stad

|AD| = J(z%)z ~ (V6)" =v2&—6 = VI8 = 3vZ,

801 = J(2v2)" - (&)’ =VE—6 =2

|AB| = 4V2,

(AB)? = 32 oraz (AC)? + (BC)? = (2v6)” + (2v2)" = 24 + 8 = 32.
Zatem kat ACB jest prosty.

3. Wyznacza miare kata ACB w 11 przypadku.

Tréjkat ADC jest potows trojkata rownobocznego, bo |DC| = % |AC| oraz kat ADC jest
prosty. Zatem kat ACD ma 60°, a kat BAC 30°. Poniewaz

8D = [(2v2)" = (V)" = vZoraz [4D| = [(28)" - (V6)" = 342,

wiec
|AB| = 2v/2, zatem trojkat ABC jest rownoramienny, czyli kat ACB ma 30°.

1p.

1p.

1p.
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Il sposob

Uczen:

1. Rozpatruje trojkat ACD, w ktoérym odcinek CD jest odlegloscig punktu C od prostej
AB niezaleznie od potozenia punktu B.

Trojkat ADC jest potows trojkata rownobocznego, bo |DC| = % |AC| oraz kat ADC jest
prosty. Zatem kat ACD ma 60°.

2. Rozpatruje trojkat CBD niezaleznie od poloZenia punktu B.

W trojkacie prostokatnym CBD (w obu przypadkach)

2 2
1801 = (2v2)" - (&)’ =VE=6 =2
Trojkat BDC jest potowg trojkata rownobocznego, bo |BD| = % |BC| oraz kat BDC jest
prosty. Zatem kat BCD ma 30°.

3. Wyznacza miare¢ kata ACB w obu przypadkach.

Trojkat BDC moze leze¢ zardowno wewnatrz, jak i na zewnatrz trdjkata ADC, zatem kat
ACB ma odpowiednio miar¢ 60° + 30° = 90° lub 60° — 30° = 30°.

1p.

1p.

1p.
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Zadanie 8. (0-3 pkt)

W czworokacie wypuktym przekatne przecinaja si¢ pod katem 120° i dziela go na cztery
trojkaty o polach rownych 15. Uzasadnij, ze czworokat jest rownoleglobokiem. Wykaz, ze

stosunek dhugosci tych przekatnych wynosi g, jezeli krotsza przekatna ma dtugosé 4+/3.

Uczen:

1. Uczen uzasadnia, ze opisany czworokat jest rownoleglobokiem.

D

Zauwaza, z€ Pygp = Pyps + Pasp = 30 0raz Pygc = Pyps + Ppcs = 30.
Poniewaz trojkaty ABD i ABC majg wspolng podstawe AB oraz rowne pola
to ich wysokosci sg tej samej dtugosci. Zatem punkty C i D leza w tej samej
odlegtosci od odcinka AB, czyli odcinki AB i CD sg rownolegle.

Czworokat ABCD jest rownoleglobokiem co bylo do uzasadnienia.

2. Oblicza dlugos¢ dtuzszej przekatnej rownolegtoboku.

IDS| = 23

|DE| = 2‘/52"/5 = 3, jako wysokos¢ trojkata rownobocznego o boku DS.
_lacl-3 20

ACD — 2 -

|AC| = 0 _ 20
=5 =

Analogicznie w trojkatach ABC i DBC. Zatem odcinki AD i BC sa rownolegte.

1p.

1p.
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3. Oblicza stosunek dtugosci przekatnych.

= = = = — co nalezato wykazac.
IDB| 4V3 3 |AC| 20 5 Yy

lacl _ 20 _ 5 p BBl _ 43 _\3 1p.

Zadanie 9. (0-3 pkt)

Oblicz, dla jakich liczb catkowitych X, liczba x2? + 12x + 15 jest kwadratem liczby 10.

1 sposob

Uczen:

1. Przeksztalca dane wyrazenie do innej postaci, korzystajac z odpowiedniego wzoru
skroconego mnozenia np.:

x2+12x +15=x2+12x + 36 — 21 = (x + 6)% — 21.

2. Zapisuje rownanie i przeksztalca je w postac iloczynowa, korzystajac z odpowiedniego
wzoru skroconego mnozenia.

(x +6)2—21 =100

(x+6)>—112=0

x+6+11)(x+6—-11)=0

(x+17)(x—5) =0.

3. Rozwiazuje réwnanie i sprawdza, czy otrzymane liczby spetniaja warunki zadania.
x+17=0 lubx—-5=0

x=-17 lub x =5.

Sprawdzenie

Dlax = —17 mamy (—=17)2 + 12 (—17) + 15 = 289 — 204 + 15 = 100.

Dlax =5 mamy 5%+ 12-5+ 15 =25+ 60 + 15 = 100.

Uwaga. Jesli uczen znajdzie te liczby, a nie sprawdzi, czy spetniajg one warunki zadania, to
tez otrzymuje maksymalng liczbe punktow.

1p.

1p.

1p.
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I/ sposob

Uczen:

1. Przeksztalca dane wyrazenie do innej postaci, korzystajac z odpowiedniego wzoru
skréconego mnozenia np.:

x2+12x +15=x?+12x + 36 — 21 = (x + 6)% — 21.

2. Zapisuje rownanie i przeksztalca je w postac iloczynowa, korzystajac z odpowiedniego
wzoru skroconego mnozenia.

(x+6)2—10%2=21
(x+6+10)(x + 6 — 10) = 21
(x+16)(x —4) = 21.

3. Rozwigzuje rownanie i sprawdza, ktore liczby spetniajg warunki zadania i podaje
odpowiedz.

Liczby x + 16 ix — 4 sg calkowite oraz x + 16 > x — 4, a ich iloczyn wynosi 21.
Sprawdzamy iloczyny:

21-1,-1-(=21),7-3, -3 (=7).

Gdyx+ 16 =21,tox =5, wtedyx —4=5—4=1,wiecdla x =5
(x+16)(x —4) = 21.

Gdyx+16 =—1,t0x = —17, wtedy x —4 = —17 — 4 = —21, wiec dla x = —17
(x+16)(x —4) = 21.

Gdyx+16=7,tox = -9, wtedyx —4 = -9 —4 =—13 # 3, wiecdla x = -9
(x+16)(x —4) # 21.

Gdyx +16 =—3,t0x = —19, wtedy x — 4 = —19 — 4 = —23 % —7, wiec dla x = —19

(x+16)(x —4) # 21.

Odpowiedz. Tymi liczbami sg 51 -17.

1p.

1p.

1p.
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I sposob

Uczen:

1. Zapisuje rownanie i przeksztatca je do innej postaci np.:

x%+12x + 15 =100

x(x +12) = 85.

2. Zapisuje lewg strone rownania za pomoca iloczynu liczb catkowitych.

Poniewaz liczby x i x + 12 sg catkowite oraz x < x + 12, wigc moga zachodzi¢ nastepujace
réwnania:

x(x+12) =1-85,

x(x+12) = -85 (-1),

x(x+12)=5-17,

x(x+12) = =17 - (=5).

3. Sprawdza, ktore liczby spetniajg warunki zadania i podaje odpowiedz.

Gdyx =1,tox+ 12 =13, wigcdla x =1
x(x +12) # 85.

Gdy x = —85,tox + 12 = =72, wigc dla x = —85
x(x +12) # 85.

Gdyx =5tox+12 =17, wigcdla x =5
x(x +12) = 85.

Gdy x = —-17,tox + 12 = =5, wigc dla x = —17
x(x +12) = 85.

Odpowiedz. Tymi liczbami sg 51 -17.

1p.

1p.

1p.
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Zadanie 10. (0-3 pkt)

Klocek w ksztalcie graniastostupa prawidtowego czworokatnego ABCDEFGH rozcigto na
cztery Klocki kazdy w ksztalcie graniastostupa prostego trojkatnego. Podstawsg jednego z nich
jest trojkat, ktorego dwa wierzchotki K i L sg Srodkami krawedzi podstawy graniastostupa
czworokatnego, trzeci wierzchotek jest jednym z wierzchotkow tej podstawy, a ponadto zadna
ze S$cian bocznych tego graniastostupa trojkatnego nie zawiera si¢ w zadnej Scianie
graniastostupa czworokatnego. Oblicz, ile procent objetosci najwickszego z otrzymanych po

rozcigciu klockow stanowi objetos¢ najmniejszego klocka.
Wynik podaj z doktadnoscia do 1%.

1 sposob
Uczen:
H -
1. Przeprowadza analiz¢ zadania np. za pomoca M 1p.
rysunku. £ \e
E b
L
‘EC ;
A - L B
2. Oblicza pola podstaw otrzymanych klockow. L
p.
2 1 2
Park =555 =%, PLBC=PKCD=E'%'a=aTa
2 2 8 2_ 2_4 2 3 2
PeLc =a2_%_2.%=%= sa”
3. Oblicza z dokfadnoscia do 1%, ile procent obje¢tosci najwigkszego z otrzymanych
klockéw, stanowi objeto$¢ najmniejszego klocka. 1p.
Poniewaz wszystkie powstate klocki majg taka samg wysoko$¢, najwieksza objetos¢ ma
ten klocek, ktorego pole podstawy jest najwigksze.
Zatem najwigksza objetos¢ ma klocek KLCMNG, a najmniejszg klocek ALKENM.
Stosunek objetosci klocka ALKENM do objetos¢ ma klocka KLCMNG wynosi:
2 2 2
L3 =2 B2 ezyli okolo 33%.
8 8 8 3a2 3

10
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I/ sposob
Uczen:

H _ G
1. Przeprowadza analize zadania np. za pomocg ML 1p.
rysunku. E i

E b
U
‘E’C ;
A1 B
2. Przedstawia podziat podstawy graniastostupa na cztery trojkaty np. za pomoca rysunku
1 poréwnuje ich pola. 1p.
D c
L/
\ /
N/
A L B

Troéjkaty LBC i KDC maja jednakowe pola, a pole trojkata KAL jest najmniejsze i stanowi
potowe pola trojkata LBC (KDC). Suma pdl dwoch jednakowych trojkatoéw jest rowna
sumie pol dwoch pozostatych trojkatow. Zatem trojkat KLC ma najwigksze pole.
3. Oblicza z dokfadnoscia do 1%, ile procent objetosci najwigkszego z otrzymanych
klockow stanowi objetos¢ najmniejszego klocka. 1p.

Poniewaz wszystkie powstate klocki majg taka sama wysokos¢, najwiekszg objeto$¢ ma ten
klocek, ktorego pole podstawy jest najwicksze.

Zatem najwigksza objetos¢ ma klocek KLCMNG, a najmniejsza klocek ALKENM.

Objetosci poszczegdlnych graniastostupdéw stanowig odpowiednio 1/8, 1/4, 1/4 1 3/8
objetosci calego graniastostupa czworokatnego

Stosunek objetosci klocka ALKENM do objetos¢ ma klocka KLCMNG wynosi:

=i 2= 2= czyli okolo 33%.

11




